



zeti és nemzetközi küzdelmek nehézségeivel szemben az állam és közhatalom minden erőfeszítése elégtelen a társadalom nagy tevékenysége nélkül. Akár nemzeti, akár nemzetgazdasági feladatok megoldásában a társadalomnak a nagy nyugati nemzeteknél is sokkal nagyobb része van, mint az államnak, hát még nálunk mekkora szerep vár erre a nemzeti és nemzetgazdasági feladatok terén, hol annyi a teendő és oly kevés az erő! Mi természetesebb tehát, mintha arra töreksszünk az egyet, hogy a társadalom elsőt erőit épen azon központ, azon mozgató erő táplálására, megerősítésére iparkodjék egyesíteni, mely minden cselekvésünk és tevékenységünk kiindulási pontja és végpontja kell, hogy legyen: a nemzeti erő és öntudat fejlesztésére és erősítésére.

Igaz, hogy nemzeti nyelvünk és fajúnk erősítésére irányzott minden törekvésünket a testvérség, egyenlőség és szabadság nevében is megszokták támadni és mint azokba ütközött ostromolni azok, kik a nagyszámú saszárnya alá rejtik önző érdekeiket. — de ez szemfényvesztés.

A jogegyenlőség és szabadság ritka országban van oly tiszteletben, mint nálunk, de az azok nevében formált méltánytalan követeléseknek nem áldozhatjuk fel nemzetiségünket. Azok valódi értelme és célja nem ellenzi, sőt követeli nemzetünk erősítését. Ez eszmék alapot, korlátot képeznek működésünkben; nem tévesztjük azokat soha szem elől, hisz társadalmunk teszi egyeséssé, erőssé; de ha iparkodunk is egész erőnkkel azok érvényesítésén, ezek nevében nem szabad tőlünk a nemzeti erők feloldozását vagy elhanyagolását, a nemzeti elemek erősítését követelni. Ezt már semmiféle eszme kedvéért nem tesszük, és mert e nagy célunk a társadalom öntevékenységet biztosítja az egyet, ahhoz teljes erőmből csatlakozom.

Az éljenés csillapultával Haller emelt szót és lelkes éljenésék közt az egyet meg alakultak jelentette ki. — A tisztikar az eddigiek személyében alakított. Erre Moldován Gergely tanfelügyelő lelkes szavakkal indokolta, miért tartja szükségnek a magyar köznevelődési egyet. Az alapító tagok nevének fölolvastak a riadó lelkesedést és szünni nem akaró éljenést keltett Kossuth Lajos nevének olvasása és felolvastatt az általa az elnökséghez intézett következő távirat.

Torino, ápril. 11. Erdély jobb keze hazánknak. Minden talpalatnyi térral, mit itt a magyarság elveszt, hazánk ezer éves magyar állami jellegének biztonsága csorbul. Hazafüni irányban ellensúlyozni a magyarellenes állam-bomlasztó bujtogatást, feltartani a magyarságot, visszaszerezni az elvesztett tért, fejleszteni a magyar köznevelődést: oly önvédelem, melyet minden magyarnak támogatni kellene. Levélben intézkedem, hogy alapító tagsági díj 100 frt. a köznevelődési egyetnek befizetessék. Fogadják elnézéssel a hontalan magyar filléreit. Kossuth Lajos.

Erre nagy hazánkfűhöz következő választávirat küldetett:

„Nagy hazánkfű! Az erdélyi részek összeszerelt magyarsága megilletődéssel fogadta a turini excelsior! Isten sugallta azokat a sorokat. A megemlékezés felébreszti — ha még lennének — a kishitűeket, s így az erdélyrészi magyar köznevelődési egyesületnek a legnagyobb alapítványt Kossuth Lajos tette. — Az alakuló közgyűlésből, Haller Károly, elnök.“

## Mozart gyermekkorából.

Az „Illust. W.“ után.

(Folytatás.)

— Szegény gyermekek! Es hol laknak szüleitek?

— Ott fent a halmon. A ház teteje ide látszik.

— S kié az a ház?

— Dusack uré. Szintén zenész, mint apánk, csak hogy neki jobban megy dolga — Több szerencséje van.

Ezt a kis fiú mondta.

— Szegény gyermekek! — ismétlé mélyen meghatva az idegen. — De mondjátok csak, mit kértetek az imént buzgó imádságtokban.

A gyermekek elmondák ösztintén.

— Ha igaz, — mondá az idegen, — hogy oly jól játszatok a zongorán, akkor nagyon valószínű, hogy pénzt szerezhetek jántek által. S én talán segítségetekre lehetek.

— Oh, a mi azt illeti ősém igen jól játszik! — mondá dicsőkedve a lányka. Nemcsak a hangjegyeket játsza el egyszeri látásra, hanem igen szépen komponál is.

— Hány éves ősöd?

— Hét s én kilencz.

— S e gyermek már komponál!

— Csudálatosnak tartja? — szól bizakodva Farkas. — Jöjjön hozzánk, ha úgy tesz, szik és győződjék meg.

Az idegen óráját vontá elő, aztán félig komoly, félig enyelgő hangon mondá:

— Kedves gyermekeim, most nincs időm. Hanem égi küldöm, szent Nepomuk, üzeneti általam nektek, hogy most menjetek haza, maradjatok egész nap otthon s napköz-

Az üdvözölő táviratok a gyűlés folyamán és azt megelőzőleg sűrűn érkeztek.

A magyar iskola egyesület nevében Gerlóczy Károly, budapesti alpolgármester, a következő táviratot küldte: „Koronázsa siker a hazaszeretet hevével megkezdett törekvéseiket. Legyen egyesületük Erdély bérezei közt a magyar állam védbástyája, a hazaszeretet apólo fészke, nemzetiségünk hatalmas oszlopa, a közneveltség fáklyavívője. Lankadatlan kitartást kíván a magyar iskolaegyesület elnöke: Gerlóczy Károly.“

Üdvözölő táviratokat küldtek még a temesvári magyar nyelvtanító egyesület, Páncsován lakó erdélyiek, a dési magyar zsidó hitközség, háromszéki tanítótestület stb.

A közgyűlést Haller elnök „Éljen a hazánk!“ felkiáltással zárta be, a jelen voltak nagy lelkesedése közt.

## Az angol-oros viszály.

Pétervár, apr. 12. A hivatalos lap Komarov tábornok Desh-Keprből, apr. 1-ről kelt és az orosz hadügyminiszterhez intézett távirati jelentést közli. A jelentés következőleg hangzik: „Desh-Keprből márczius 25-én csapataink a Kushk folyó ama partjához közeledtek, mely tulajdonunk képezi. A hid közelében egy erődítményre bukkantunk, melyet az afgánok tartottak megszállva. Hogy az össztűzést elkerüljem, csapataimat az afgánok erődjeitől öt verstny távolságra rendeltem. Másnap azaz márczius 26-án, megkezdődtek a tárgyalások Yate angol katonatiszttel. Midőn az afgánok meggyőződtek, hogy nem szándéknak őket megtámadni, egyre közelebb jöttek táborunkhoz.“

Márczius 27-én csapataink azon száradá ellen, melyet a kémszemlére kiküldött tiszt fedezésére rendelt, az afgánok ágyúkkal fedezett három század gyalogságot és egy század lovasságot küldtek ki. Merészségük és elbizakodottságuk szemmel láthatólag fokozódott. Márczius 28-án megszállták azt a magaslatot, mely táborunk baloldala fölött uralkodik, ott sáncozok emeléséhez fogtak, hadállásunk vonala mögé lovasságot, gázlónktól puskalövénnyel pedig előröröket rendelt. Márczius 29-én erőiesen felszolgáltatt az afgánok parancsnokát, hogy a Murghab folyam jobb és a Kushk folyó bal partja közt fekvő területől egész a Kushk folyó torkolatáig rendelje vissza csapatait és a megjelölt területet estéig kiürítse. Erre azt a választ kaptam, hogy az afgán főparancsnok az angol katonatisztek tanácsára kénytelen visszautasítani azt a kívánatot, hogy csapataival a Kushk folyó mögé vonuljon vissza.

Es újra barátságos hangú levelet intéztem hozzá, ismétlélvén kérésemet. Hogy felszólításomnak nyomtatékot adjak, márczius 30-án csapataim élén az afgánok hadállásai elé vonultam, még mindig remélvén, hogy az ügy bekésségen el lesz intézhető. Az afgánok ellenünk irányzott tüzele és az afgán lovasok támadása azonban arra kényserítettek, hogy a magam részéről is megkezdjem a csatát, mely már az ismert eredményvel ért véget.“

## Hajdumegye közgyűlése.

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága folyó 1885. évi ápril hó 21-én d. e. 10 órákor Debreczenben kezdődő s folytatva tavaszi rendes közgyűlést tart.

Tárgysorozat:

Alispáni jelentés.

Az országos törvénytar szerkesztősége a II.—V. törvényezikket megküldi.

ben igen fontos dolgokat fogtak tapasztalni.

Ezzel távozni akart, Farkas azonban megfogta kabátja szárnyát.

— Még egyet! — mondá. — Csak azt akarom kérdezni, hogy a nagy szent Nepomuk hajlandó volna e anyámnak valami jó ebédet küldeni. Anyit tudok hogy megtehetti.

— Bizonyynyal megtehetti, — szolt mosolyogva az idegen, — s megis fogja tenni. Van még valami kívánatod? Csak ki vele.

— Hát... egy új frakkot kérnék atyám számára. A régi anyyra beadta magát, hogy nem mehet benne óráira.

— Meg lesz. Hát még?

— Egy új ruha jó volna anyámnak.

— Ez minden?

— Nem, még van valami. Egy házat kérnék szüleimnek, a hol kényelmesen lakhatnának s ne kellene mindig gondokkal küzdeniök, mikor a bérletetés ideje közelg.

— Ez az egész?

— Ez.

— De hisz te a magad számára nem kívántál semmit.

— Nem is szükséges. Ha szüleimnek van mindenök, énnekem is jut.

— Derék fiú! — mondá az idegen, a gyermek üde arcát megeskölvölv.

Aztán hirtelen felállott és oly sebesen tünt el az erdő fái alatt, hogy a gyermekek még magukhoz sem tértek bámulatukból, midőn már nem látták.

— Hiszed, te Farkas, — kezdé a kis leány, — hogy mindaz megtörténik, a mit ez az ur mondott?

— Természetes, hogy hiszem! — mondá bizó hangon a fiú.

A b.ujvárosi járási segéd szolgabírói állomás választás általi betöltése.

Belügyminiszter ur f. évi február 14-én 9389 sz. a. kiadott körrendeletét a „toloncz-rendszabályok“ és toloncz-állomások jegyzékének 3—3 példányával együtt leküldi.

Ugyanannak f. évi márcz. 2-án 2756/III. sz. a. kelt leirata a törvényhatósági bizottság által a megyei személyzetnek, valamint azok özvegyeinek és árvaiknak ellátására szolgáló nyugdíjintézmény elbéléptetését ki nem mondó mult évi decz. hó 29-én 411. kgy. sz. a. hozott határozat tárgyában.

Ugyanaz f. évi márcz. hó 7-én 12400/II. sz. a. kelt leirata mellett a megye által az építkezés tárgyában alkotott szabályrendelet módosítás végett leküldi.

Ugyanannak f. évi márcz. hó 16-án Polgár Imre városi lakos számadásos ügyében 13808/IV. b. sz. a. kibocsátott leirata.

Ugyanannak f. évi márcz. hó 24-én 15059/III. b. sz. a. kelt leirata a törvényhatósági bizottság azon kérelme tárgyában, mely szerint a közigazgatási hatóságok által tanulókat megidézett esendörök íltelménye tárgyában f. évi jan. 26-án 2586 sz. a. kiadott körrendelet hatályon kívül helyezni kérte.

Ugyanannak f. évi márcz. hó 22-én 10801/IV. b. sz. a. kelt leirata Máró Miklósnak a H. Nánás 1884. jul. 26-án tartott tisztújítás ellen beadott fellebbezése tárgyában.

Ugyanannak f. évi márcz. hó 30-án 17275/III. b. sz. a. kelt leirata a volt hajdukerületi székház és orvosi lakhelyiségeknek bérbeadása s az abból befolyó jövedelem mikénti kezelése tárgyában.

Ugyanannak 67902/884 számú leirata a szabályrendelet kihirdetése tárgyában készült szabályzat módosításáról.

A földmívelés- ipar és kereskedelemügyi miniszter ur f. évi márcz. hó 7-én 13423 sz. a. kelt körrendeletében tudatja hogy a budapesti német birodalmi főconsulatus vezetésével Jreskov volt konstantinápolyi német birodalmi főconsul bizatott meg.

Honvédelmi miniszter ur f. évi ápril 5-én 16613-VIII. sz. kelt leirata az ezen megye összes sorozó járásaiból fölívizsgálatra rendelt egyéneknek Debreczenben a rendkívüli vagy is mozgó fölívizsgáló bizottság által leendő vizsgálatára tárgyában.

Főszámvévo jelentése: A megyei házipénztár, Betegpótlási pénztár, Utépitészeti pénztár, Katonabeszállásolási pénztár, Letéti pénztár, Telekvásárlási pénztár, Jegyzői pénztár

Körödi pénztár megvizsgálásáról.

A közigazgatási bizottság a f. évi márczius hó 9-én tartott ülésén jelen nem volt tagokat bejelent.

Alispáni jelentés özv Jeney Mihályné h.-büszörményi lakos elleni közmunika tartozás iránti végrehajtásról.

Ugyanaz, Dr. Varga Géza megyei főorvosnak a mult 1884-ik évről szerkesztett közegészségügyi jelentését betérjeszti.

Ugyanannak jelentése, az Osvárt Ferencz köziz. bizottsági tag megüresedett helyének választás általi betöltése végett.

Ugyanannak jelentése a megyei pénztárak megvizsgálásáról.

Ugyanannak jelentése a H.-Dorog városi volt pénztárnok Bencze György 1880. évi számadása egyes tételeinek a megye bizottsági közgyűlés f. évi 6/89. sz. alatti határozatának megfelelő megvizsgálásáról.

Tisztügyész Szinay Gyula Földes község módosított telepedési díj szabályzatát betérjeszti.

— En azt hiszem, hogy csak tréfált velünk?

— No majd meglássuk.

Ezzel hazamentek, hogy szent Nepomuk rejtélyes küldöttének parancsát teljesítsék.

Midőn a gyermekek a szegényesen, de tisztán butorozott szobába léptek, még fiatal, de a fájdalom nyomatit viselő anyjuk szemrehányólag szolt hozzájuk:

— Hogyan? egyikötök sem ette meg kenyereit!

— Ohó! anyám, — kiáltott, anyja nyakába ugorva Farkas, — nem fogunk száraz kenyeret enni reggelire, mikor pompás ebéd vár reánk.

— Pompás ebéd?

— Meghiszem azt. Szent Nepomuk küldöttével találkoztunk, anyám, s biztosított, hogy nagyszerű ebédet fogunk kapni. Ugy-e Friderika?

Friderika erősíté a csudálatos állítást, de sokkal kevesebb bizalommal, mint őscese.

Elbeszélék a történeteket,

— Valamely ur jól felülített benneteket! — mondá szomorú mosolylyal az öreg Mozart. — Csudák nem történnék többé. Aztán mindig mondta, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok; azért kár volt reggeliteket mellőzni a reménybeli ebéd miatt.

— Nem is voltunk éhesek! — mondá Friderika, s a dolog annyiban maradt.

Mozartné csak olyan gondossággal főzte a szegényes tűzhelyen a burgonya-levest, mintha sohasem hallott volna a pompás ebédéről.

Farkas váltig mondá neki, hogy hagyja

Ugyanaz, a megyei utbiztosi, utmesterei és utkaparói intézmény felállításáról szóló módosított szabályrendeletet betérjeszti.

Kir. mérnök Pretszinszky Pál az 1884. évi közmunika kötelezettség lerovásáról szóló kimutatást és az ugyanazon évről vezetett utféntartási számadási kivonatot betérjeszti.

Ugyanaz a N. Várad budapesti megyei uton építendő idákról szerkesztett szervezeti iratokat betérjeszti.

Ugyanannak jelentése az 1885-ik évben természetben leszolgáló közmunikanak utak szeriat mikénti felhasználásáról.

Ugyanannak jelentése, a hajdumegyei közmunika alapot illető 1885-ik évi költség előirányzatról.

Szathmár-Németi sz. kir. város községi, a képviselőházhoz a községi illető költség tárgyában egy külön törvény alkotása iránti felterjesztett feliratát pártolás végett küldi.

Komárom sz. kir. város községe, a külföldi ügynökök házálásának betiltása tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratát pártolás végett küldi. Brassó megye községe, a képviselőházhoz a katonaság szükségletének hazai gyárosok és iparosok általi előállítására tárgyában felterjesztett feliratát pártolás végett küldi.

H. Nánás város községének felterjesztése, a városi tisztviselők részére az államasutakon díjmérséklés kieszközölés tárgyában.

Központi árvaszék elnök jelentése a kebai gyámpénztárnál az árvák megköltésére vonatkozó kötvények kelte biztosításáról.

B. ujjvárosi j. szolgabíró Csége község képviselő testületének f. évi VIII. sz. a. hozott 1470 □ szögöl ingatlant az ottani reál egyháznak átengedő határozatát jóváhagyás végett betérjeszti.

Nádudvar j. szolgabíró, Kaba község részére bevésést rendelő f. évi 4. sz. a. hozott határozatát jóváhagyás végett betérjeszti.

H. Dorog polgármestere, az ottani városi képviselő testületnek a községi bíráskodás hitele tárgyában f. évi 46 sz. a. hozott határozatát betérjeszti. H. Hadház város polgármestere az ottani városi képviselő testületnek a városi számvévo hivatalra vonatkozó f. évi 27/174 kgy. sz. hozott határozatát betérjeszti.

H. Nánás város polgármestere az ottani városi képviselő testületnek a legelő pénztárból a város szükségletire előlegezett összegnek ideiglenes kölcsönrel törlesztés tárgyában f. évi 51/1031 kgy. sz. határozatát jóváhagyás végett betérjeszti.

Főszámvévo jelentése M.-Pécs község 1884 évi gazdai számadása megvizsgálásáról.

Ugyanannak jelentése Felső Józsa község 1884. évi gazdai számadása megvizsgálásáról.

Ugyanannak jelentése Alsó Józsa község 1884. évi számadása megvizsgálásáról.

Központi árvaszék a p.-ladányi gyámpénztár 1884. évi számadását, megyei főszámvévo véleményes jelentését betérjeszti.

(Vége köv.)

## Napi hírek

— Katonai vendégek. Több katonai kitünőség idözött ma városunkban u. m. G. H. c. z. y. altábornagy és segédtestje J. e. k. e. l. f. l. u. s. y. őrnagy, továbbá C. s. e. r. h. a. l. m. a. y. Ferencz vezérhadbiztos. — Ittlétőknek főcélja volt, hogy megtekintsek a honvédség részére a város által felajánlott salétromkaszárnyát.

— A piac befőtása. Valahára hozzá fogtak ehhez a nagy közönségtől régóta várt, az illető intéző körök által pedig hossza

el, mert ugy sem lesz rá szükség. Nem hallgatott reá.

Pedig Farkas mondása beteljesedett. Ugy látszott, hogy daczára Mozart ur ellenkező nyilatkozatának: csudák mégis csak történnék egy elvéve.

Délben, midőn már a szerény s Farkas által anyira megvetett burgonyaleves körülbelöl megfőtt, gazdag bérhájú inas nyitá meg a kis ház ajtaját s két fehérkötényes és szipkás szakács hatalmas étkosarakban egy egész ebédet hozott.

A szobában gyorsan felterítették, aztán távozni akartak.

Farkas egy cseppet sem volt meglepetve, míg a szülék el nem tudták képzelni, hogy mit jelentsen az.

— Ugy-e mondtam! — kiáltott Farkas. — Nos, hát kinek van most szüksége a burgonyalevesre?

— Ez bizonyosan tévedés! — szolt Mozart ur.

— Korántsem! — tiltakozott Farkas. — Szent Nepomuk küldötte adja ezt nekünk. S még azonkívül neked frakkot, anyámnak ruhát és mindnyájunknak házat is ígért.

— A frakk és a ruha itt van! — szolt a komoly inas, — s Dussak ur háza ezennel az önéké.

Ezt mondva, hirtelen távozott, magára hagyva az elbámult családot, illetőleg csak az elbámult szüléket, mert Farkas ugy vette az egész dolgot, mintha nem is lehetett volna másképen történnie, s e véleményét apránként Friderika is osztotta.

Rég idő óta nem volt a Mozart-családnak oly uri-ebédje, mint a mai.

(Vége köv.)

dön keresztül h De felünk, hogy Mit szólnak ahn lyet itt tapasta szálás platanoid szegrel lettek m óta a színház ke igen szépen r Hányank fog r kor a nedvkerin teljesen megindul E hanyagsághoz magunkat erősen járás is csatlako kiassák a fák g nagytemplomtól történik ugyan, h patosan dolgozó kek, kutyák, sza tal, a kihányt fú s így kétszerezes de nat az nem t nak a debreczeni esetek annyiszor most is a szegé sodosor kell vége azt már még se minden tá helyet u váltetni el az Mi másutt mindi kiastak egy gödr nyós föld megszár platanoidesek nem sajalakodólyan ros szándékosan tört minden áron par ülteteti terinkei munkafelosztásra egyetmást a hely — Blahane nagyírú művész érkezett városunk sult összes szem ki barátságos üd Erdeseknek tartj vesző egy K r t velben Debrecze hogy ismét az é gyek, melyhez é én olyan nagyon — Eljegyz Gyula 39-ik gy- gyezte Székely mostoha leányát asszonyt, ki a m nai körében tölt neknek egyik f sége volt. — A hely gyűlése. Az eg gyűlése e hó 13 nok B o c z k ó a csapó-utcazi o olvasott parancs ke o adatokat k létszáma a mult beli — 49 alapit ködö tagból. — szer vonult ki é — 10 kémény t mára. — Az egy való elméleti és 48 nyári és 46 t nek eredménye, vattusy — 4 a vizsgát. Az egy álló vagyona a tai készített és megvizsgált kim krt. értéket ké pénztárnok által gálók által felül 3597 frt 17 kr 02 kiadás volt é kr pénztári mar alap a mult év zászó alap 40 t pénztárnok rési értelmében a fel adatott, továbbá jeszett költség gadtattott A sz ságra Bészler L uok mellé újból Lampenfeld Mihá Publíg Ernő és P lasztva. Kimond léptetett rendfen rancsnok ur r tekintélyes sz löbb hívja össze parancsnokság p szolgálatiszabál. Az egyet belüg zési dolgok elin lődött ki az osz tésé tárgyában. szerinti szavazá gel határozottat ez idő szerint t ur felhívja az köztli jó barátsá gyűlést, miután ritve, felosztlatja — Kőszöu „István“ gözmal adományozni egy e helyen is fog izr. betegségyi — Nevelő ziumi, akár eleu vidékre egy lgyenei igen eg nyerhető szerke

keresztül húzott halasztott munkához. — Blaha Luiza Debreczenben. (Szia- igazgatói jelentés) Tisztelettel tudatom De- breczen városi közönségével, miszerint Blaha Luiza asszonyt szerencsés valék ne- hany vendégjára megnyerni. Nevezett mű- vész nő holnap szerdán, april hó tizenötödi- kén „A koldusdiák” operet te czimszerepében lép föl először. A művész további vendég- játékaik lesznek: „A tót leány” népszim- nű, „A tücsök” életkép szereppel, „A eleven ördög” operette és „A cigány” népszim- nű. A vendég szereplő művésznőt egyelőre négy bérletszűnetes vendégjátékra nyertem meg következő napi helyárak mellett: családi pá- hólly 8 frt. alsó- és középső páholy 6 frt, má- sodemeleti páholy 4 frt, elsőrendű támlásszék 1 frt. 50 kr. másodrendű támlásszék 1 frt 20 krajczár, földszinti zártzék 80 kr. emeleti zártzék 60 krajczár, földszinti állólhely 60 krajczár, tanuló és katona jegy örmestertől lefelé 40 krajczár, karzat 30 krajczár — Jegyek mind a négy előadásra a színházi péztárnál válthatók s azonnal átvehetők. A t. cz. bérlő uraságok jegyei mindennap déli tízenkét óráig vissza fognak tartatni. De- breczen, 1885. april 14-én. Mely tisztelettel Kre- cesányi Ignác, színgazgató.

— A debr. „István gözmalom” Te- kintetes igazgatósága a „debr. kir. gazda- sági tanítvány hallgatóinak” segély egylete javára 20 o. é. forintot volt kegyes adomá- nyozni, mely összeget az egylet nevében kifejezett hálás köszönetem mellett nyilvánosan nyugtázom Posszert Emil s. e. elnök.

— Halálozás Szilágyi Imre és nőm Mikola Irma, Margit gyermekünk és a nagy- szülők nevében is, fájdalomtúl szívvel tudat- juk feledhetetlen HERMIN leányunknak, t. é. april hó 13-án éjjel 11 órakor, életének 5 dik évében agyloban történt kimúltat — Kedves halottunk földi részei é. hó 14-kén d. u. 3 órakor, varga-utcai 2257-dik számú há- zunktól a róm. kath. szertartás szerint a cegléd-utcai sírkertben levő családi sír- botba fognak örök nyugalomra letétni. — Mely végtisztességtelre rokonainkat, barát- ainkat s ömerőseinket bánatos szívvel meg- hívjuk. Debreczen 1885. april hó 13-kán. — Béke poraira!

— A szatmár-nagybányai vasut meg- nyitása napjától érvényes helyi díjszabásának 1-50 füzete személyek, podgyász és kutyák szállítására, valamint az 1884. évi augusz- tus 15-től érvényes helyi díjszabás II. része, gyors és teherszállományokra nézve folyó 1885. évi april 20-án érvényen kívül helyez- tetnek, s azok helyett azon napon hason új díjszabások lépnek életbe, melyek úgy az állomásokon, mint a magyar északkeleti és szatmár-nagybányai vasut vezérigazgatóság- nak anyagkezelési ügyosztályánál a megsza- bított árért megszerezhetők.

— Porcelán rózsák. Nagyon sok né- zője akad a Pájer József piacz utcai porcelán üzlet kirakatának, hol porcelánból kész- sült rózsákat és brocheokat láthatni. A ró- zsák különösen szépek és bámulatos hűen van- nak utánozva.

— Köszönet. A debreczeni „István” gözmalmi társulat a debreczeni 1848/9-iki honvéd egylet részére husz azaz 20 forintot volt kegyes adományozni. Fogadja szívesen az adományozó társulat kegyes és jótékony- célú adományaért az egylet leghálásabb kö- szönetét

— Magyar északkeleti vasut. A fo- lyó évi budapesti általános országos kiállítás alkalmából f. é. május hó 1-től t. é. október hó 31-ig bíró érvényre egy díjszabás I. füz- zet (magyar rész) lép életbe, mely Budapestre szóló a II. és III. osztályú mérésekkel áru menetérti jegyek árait foglalja magában. Díjszabási példányok f. é. aprilis hó 10-től kezdve 15 krajczár a magyar északkeleti vasut vezérigazgatóságánál anyagkezelési osztály- ban II. ker. lánchidutca 1. sz. a. és a ré- szes vasutak igazgatóságainál fognak elár- sítottatni.

— Boszorkányüzés. Hogy népünk egy része mennyire babonás még most is, élénk- ten tanúsítja a következő eset. Szászváron egy tjomódu polgárnak lovai és szarvasmarhái az istállóban éjjelenként — állítólag — annyira ugráltak, hogy közülök egy néhány épen oly állapotban volt, mintha vízzel leöntötték volna. Mindezekből a község népe előtt világos volt, hogy az istállóban boszorkány működik, melynek kiűzésére nincs más mód, mint el- hívni Herendről a „herendiörvos” néven is- mert kurozslót, ki meg is érkezett Szászvárra. Nosza lett, népvándorlás, még pedig nem csak Szászvárról, hanem még Tolna megye több vi- dékéről is, hozván a csoda doktorhoz tüdővé- szes, gyomorhajos, szélütött, vak, sánta, egy- szóval minden nevezendő beteget, s nyiló lo- vakat és ökröket, sőt még egy paraszti nő- akadt, ki azt kívánta, hogy a férjét, ki öt elhanyagolja s mást szeret, térítse vissza hozzá. A kurozsló, hogy a kívánságoknak eleget tegyen, titkos tárgyakat és pénzt kért az illetőktől.

— Iszonyu öngyilkosságot követett el Bécsben egy fiatal gépész, forgópisztoly- lal kétszer lötte keresztül homlokát, s bár e sebek föltétlenül halálosak voltak, még egy harmadik lövést is intézett maga ellen, melynek ölö h a t á s á r ó l a következőképen biztosította magát; egy szíjjal szilárdul a mel- léhez kötött egy fölést, úgy, hogy ennek a csöve egyenest a szívéhez terjedt. Az első két lövés után belelőtt a föléstérbe, s a har- madik lövése azonnal szörnyet halt. Kélete még eddig megállapítva nincsen.

rendes szokás az, hogy a gyermekeket, sőt még a csecsemőket is pálinkával itatják. — Jobbára a gint használják, ezt az erős alko- holikus italt, melyben nagyon sok van a romboló kozmaolajból. Sört minden aggodal- lom nélkül adnak a kisdedeknek. A gyerme- kek alkoholizmusa azonban többnyire öröklött betegségen alapul. — Különösen végzetes a gyermekekre, ha az anya lett rabjává a pálinkaivó asszonyok tulnyomó kontingensét az alsóbb néposztályok szolgáltatják. Részint a testi nyomorúság adja kezükbe a pálinkás üveget, hogy meggyöngült erejüket némiké- pen helyreállítsák, de az alkohol azért csak az ostor szerepét játssza, mely arra kényszeríti a lovat, hogy végső megerőteltére össze- szedje erejét; hogy aztán teljesen összerok- kadjon. Másfelől azonban a fizikai és morá- lis elfáradás is sok embert hajt az alkoholi- vók táborába.

— Pénzverő banda fölfedezése. Kas- télyon (Versecz mellett) — mint a „Dél- m. Lapok” írja — a csendőrség egy pénzverő bandát fedezett föl. — A banda egyik tagja, Balya Toma bevallotta, hogy a múlt év nvarán Unterholz Ernő verscezi réz- művesnél 30 írtért kétféle hengert készített; ezzel jó hamisítványokat előállítani nem tud- tak, de igenis egy egyszerű vaspré segélyé- vel, mit rögtön be is mutatott és egy 20 krajczárast gyártott a csendőrök előtt. Belyán kívül apénzveréssel Miloja Konstantin kustélyi Jorga Tódos s Molány Paszuly Ilia vojvo dinczi lakosok vannak vádolva, kik azonban mindent tagadnak. A házkutatás sem veze- tett kellő eredményre. Vádlottak letartóztat- tak és a bíróságnak átadták.

— Az udvar Budapest. A királyi család még e hó folyamán a fővárosba jön, hogy jelen legyen az ország kiállítás megnyi- tásán. Rudolf trónörökös már a hét végén megérkezik Budapestre, hogy az „osztrák ma- gyar monarchia irásban és képbén” nagy műve szerkesztő bizottsági ülésén személyesen elnö- köljön s egyuttal megtekintse a védnöksége által álló kiállítás épületeit. Pár napi itt időzés után visszamegy Bécsbe, honnan ápr- il végén a királyi család összes tagjaival tél vissza körükbe. Az udvar ideérkezése alkalmából a budai kir. várakat már külső- leg nagyban tatarozzák s a szobákat is rendbe hozzák a fogadásra. Nagybő előkészületeket azonban nem tesznek, mert a királyi család nem fog állandóan itt lakni, csak a kiállítás tartama alatt fog időközönként néhány napot körükben tölteni. Az érkező főherczegek pedig jobbára szállodákban fognak lakni itt időzésük alatt.

— Földesi levelezők. A következőket írja „Thália egy pár hétre itt is felütötte sátorát, hanem bizony a „községi” szinkör- be” ahogy a hektographirozott színlapok elne- veztek Földes község tágas „Josi színjét, a földesi község nem valami nagy számmal látogatott el. Pedig a műsor elég érdekes és vonzó lett volna, mivelhogy színpadra került a „Piros bugyellárás” a „Falu rossza”, „Ves haju”, „Csizmadia mint kísértet”, „Pelsőkei notárius” mind olyan darabok, a melyeket a köznép is gyönyörrel és élvezettel hallgathat — Debreczenben, vagy Budapestben a népszin- házban. Ez a m. szintársaságunk nyolcz tag- ból áll és Eöri József a direktorja, ki estén- ként dobszóval hirdette az utczákon, hogy ma este fényes világitás mellett e színpadon először adatik ez és ez. A bucsu előadásra pedig a direktor azzal a reclammal akart teit házat csinálni, hogy előadás után kiját- szatik egy ezüst cylinder óra. Minden zár- székjegyet váltó igen tisztelt vendég egy in- gyen játszó számot kap. Es publicum volt is szépen Hhaj! falun így áldoznak Thalia ol- táran.

— Bankó-csomag a vízvezeteki cső- ben. Erdekes leleltre bukkantak Budapest- en a tömő-utcai 54. sz. házban a vízvezeteki csővek tisztogatása közben. Az egyik vízve- zeteki csőből ugyanis egy papirgyufatartó ke- rült elő, melyben összehajtottan s teljesen szétrongyolt állapotban 1 drb százaz, 2 drb ötvenes s több drb tízes bankjegyet találtak. A leletet átadták a Józsefvárosi kapitánysá- gnak, mely vizsgálatot indít meg a bankó eredetének kipuhatolása iránt. Egyelőre az a gyanu, hogy az összeg a négy évvel ezelőtt elkövetett Landauer-féle betörésből származ- zik. E betörés miatt elítélt Szemerát testvé- rek ugyanis ebben a házban laktak s így nem lehetetlen, hogy közülök valamelyik rejtette el a vízvezeteki csőben a talált bankócsomagot.

— Egy gyermek története. Ez előt- t körülbelül 6 évvel a Duna árja egy bölcsőt ragadott magával benne egy kedves szőke gyermek pihent s minden, mi vele volt, tehe- tős szülőkre vallott. A kis ártatlan egy csordásnak sikerült kifogni, a kinek már há- rom leánya lévén, végtelenül megörült, hogy most az Isten kis fiúcskával is megajándé- kozta az ő házat. Azóta a gyermeket félté- keny gondnal özik, nevelik, s tanítatják, a gyermek szép tehetséget tanusít A gyermek talán csordás most is örzi a bölcsőt — Mi után nem tudhatni, vajjon a gyermeket nem- e bűnös cselekmény eresztette a Dunának, ezen gyermektalálásról tudomással bíró szombat- helyi polgár felkéri a lapokat, miszerint ezen eseménykét közölni sziveskedjenek: talán a gyermek származása kideríthető lesz, és ta- lán a gyermekvesztes szülőknek visszaadhat- ják a szeretett magzatot?

— A pálinka. Fájdalom, nagyon is sz- meretes dolog, hogy mily sok áldozatot tesz mindenfelé az alkoholizmus, vagyis szesz- ital. De rendesen azt hiszik, hogy csak a fel- nőttek hódolnak a pálinka ivásnak, s hogy csak ők viselik e rut szenvedélynek borzasztó következtéseit. Megszólítja a közhiedelmet dr. Maden Moore Tamás ir orvos, ki a legutóbb tartott fölolvasásában szomorú képet tárta fel annak a pusztításnak, melyet a gyerme- kek közt tesz az alkoholizmus. Meglepő pé- dákat sorolt föl aaját tapasztalataiból. Kör- házában egy nyolczéves fiút ápolt, a ki de- lirium tremensben szenvedett s egy másik ép ily kuru gyermeket, a kinek alkoholikus vérmérgezés és általános erőhanyatlás fenye- gette a fiatal életét. Ismert egy leánykát, a ki nem volt még hat éves sem, már is mér- téktelenül élvezte a szesz italokat. Nem egyszer gyógyított olyan sérüléseket, mely- ket ittás állapotukban szerettek egészen fiat- lak gyermekek. Azt a szomorú képet, még bor- zasztóbbá tette néhány vonással dr. Barlow. Elbeszélte, hogy az alsóbbrendű nép körében

**Legujabb.**  
(„Debreczeni Ellenőr” eredeti távirata.)

BUDAPEST. april 14. A képv- selő házban előterjesztett a közleke- dési bizottság jelentése a Rábaszabályoz- zás tárgyában, valamint Károlyi Sándor különvéleménye is, továbbá a pénzügyi bizottság jelentése a kataszter nyilván- tartása tárgyában. A szeredgálcózi vas- sut iránti vényjavaslat végleg megsza- vztatott. A pesti takarékpénztár részletes tárgyalása megkezdett.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap szerdán, apr. 15-én.  
Blaha Luiza asszony első vendégfellépteül adatik:

# A koldusdiák.

Operette 3 felv.

Felolvas szerkesztő és kiadó laptalajdonos  
Véteszi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

## Nyilt-tér.

1922.  
85.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. G o m b á s i J ó z s e f n é v é g r e h a j t a t ó n a k néhai özv. L e h o c z k y I z r á e l n é h a g y a t é k v e g r e h a j t á s t s z e n v e d ő e l l e n i 200 frt tőkekövetelés és jár-uléka iránti végrehajtási ügyében a debre- czeni királyi törvényszék területén levő, és V.-Péres községben fekvő az 512 sz. telekjegyzőkönyvben A. I. 2—6 sz. ingat- lanokra 161 forint 40 kr. a 938. sz. tjkvben A+1. r. sz. ingatlanra 161 frt. 40 kr. végül az 1020. sz. tjkvbe A. I. 1—3. rsz. ingatlanokra 60 frt. 20 kr. kikiáltási árban a végrehajtási tör- vény 156 § a alapján egészben az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi május hó 29-ik napján d. e. 9 órakor V.-Péres község- házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénz- ben, vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfoylammal számí- tott és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpá- pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- mervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvény- szék mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi mártius hó 9-én tartott üléséből.

SZÖGYÉNY SZABÓ  
elnök. aljegyző.

## Kulesár Antal

bádogos  
Debrezen, Csapó-u. (Hajdu-ház) 7. sz.  
Ajánlja magát mindennemű  
épületek munkáiban  
gyors és jutányos elkészítésére

Vidéki megbízások leggyorsabban  
eszközöltetnek.  
Üzletemben mindennemű bádogos  
munkák készen kaphatók és megrendel-  
hetők. Ugyiszintén javítások jutányos  
árak mellett elfogadtatnak.

## SÓ S - BORSZESZ

Bárvárt Károlytól

vidéki minőségben, eredeti árakon kapható DEBRECZENBEN

Csanak József kereskedésében

mint egyedüli főraktárban.

Ezen hatóságilag engedélyezett kítűnő házi szer, mely a szegedi orszá-  
gos kiállításon érem-éremmel, a székesfehérvári kiállításon ezüst  
éremmel lett kitűntetve, különösen jó gyógyhatást eszközöl: rheuma,  
csusz, szaggatás, fagyás, fej-, fog-, és fül-fájdalmak  
is szembgyulladásnál, ezenkívül fogtisztító szerül is  
igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti s a  
szájából minden kellemetlen szagot eltá-  
volít.



Utánzások meggátlása végett alább  
látható czimjelomat, mely minden egyes  
üvegre ragasztva van, a budapesti  
kereskedelmi kamaránál  
100.1875. szám alatt mint védjegyet be-  
kebeleztettem.

Tisztelettel

Bárvárt Károly,

Budapest, IV. k. Nagymező-utca

E védjegyet különös figyelembevételre ajánlom.

## SZABÓ LAJOS FIAI

divat és kézműáru üzletükben  
DEBRECZEN, rózsater

a tavaszi és nyári időszakra nagyválasztékban kaphatók:

DIVATOS NŐI RUHAKELMÉK, hozzávaló DISZEK, bélésművek;  
KARTONOK, SZATIN, TOILE DE BELGE stb. a legújabb mintákban.

Fekete selyem szövetek, színes atlaszok, bársonyok,  
Vászon, asztal és ágyneműek, himzések;  
Függönyök, bútorkelmék, szőnyegek.

Gyász-czikkék.

Fehér és színes kötőpamutok; eszike, szalag, gomb stb.  
KOSZORU SZALAGOK. — NAPERNYŐK, ESERNYŐK.

Kitűnő szabású férfi ingek.

Jutányos, szabott árak mellett.

## Üzlethelyiség változtatás.

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy a városháza alóli helyiségemből

Férfi, női- és gyermek czipő üzletemet

FÓPIACZ, a Tisza-féle (volt Degenfeld) házába Konecz L. üzlete mellé helyeztem át.

Midőn azonos fizetésembe vételét a n. é. közönségnek  
ajánlom egyszersmind tudatom, hogy a

a tavaszi és nyári időnyre

raktáramat dusan felszereltem; különösen

Everlasztin női, férfi és gyermek czipőket

jó minőségben olcsó árak mellett szolgálhatok.

Magam új üzlethelyiségemben is a n. é. közönség további nagyrabecsült

pár fogásába ajánlva, v. gyök tisztelettel

TÓTH FERENCZ

czipész.

Megrendelések mérték után, javítások és vidéki megbízások gyorsan és pontosan.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

## A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel  
GAZDAGON FELSZERELT

## KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ívek, hivatalos nyomtatványok,

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,

FALRAGASZOK, KÖRLEVELEK, GYÁSZJELENTÉSEK LEVÉLFEJEK ÉS LEVÉLBORITÉKOK,

báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb árakon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Szerkesztő

Simc

XII. év

A na

(N-d)  
kinos benyon  
félhetlenekne  
társadalmi kö  
szerencsétlent  
könnyebben  
lette az újab  
nok néhányat  
félreértetni. F  
régibb világo

Bűnök  
szörnyűségük  
ványosan. A  
bűnök ritkán  
mostani nemz  
előt ezeket,  
kat, azért m  
kibékül velük

Korunkb  
képezik az ö  
megilletődés  
Hajdan megb  
mást a merén  
zott köznépek  
dott, ma a sí  
egyike let a

Kiknek  
terjedt ember  
tosított szám  
ban van, s ne  
hogy a közti  
porsójukat, a  
zudítják a be  
lélekkel tekin  
szízen megő  
zeikkel feldul

Egy elát  
keznek az im  
vigy Uram m  
gedve a sátá  
len kezekkel  
melyet soksz  
apaik által  
fillérei képez  
fulánkot dőfő  
lelki kinok al  
és családjukn  
fosztva nemes  
tisztesleges n

A „Debrec

J

Vért

Az eltűnt  
dult elő a ház  
hogy nevét em  
van, és az J  
minden vagyon  
sikról, nem a  
nézve meghalt.

Miadjárt,  
Kenderesy Ott  
vánosságra jut  
Kenderesy Ot  
lévő váltoját, s  
csodálkoztak ra  
lelte Baranyi  
honnainak a v  
mondják, meg  
ember lett ebb  
hinné el, hogy  
hallotta már, h  
sároljon egy e  
még a hamisaka  
kiméljen a com  
embert, a kit it  
tania!

A váltókat  
elégte Barany  
életbe nem aks  
Kenderessi Ott  
rajta is volt, h  
kikről nem érde